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Chapitre 1. Epidémiologie descriptive
1.2 Etudes longitudinales
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Objectif : obtenir
sur une période (incidence et taux
d'incidence) d'un phénomene de santé :

- estimer ponctuellement et par intervalle un taux
d'incidence global

-estimer ponctuellement et par intervalle un taux
d'incidence pour une période de temps fixe (ex. mensuelle,
annuelle)



Objectifs C5

® (Connditre le principe du calcul du taux d'incidence et
le distinguer du calcul d'incidence

@ Comprendre la signification d'un sujet-temps.

® Savoir calculer des taux d'incidence pour une étude
global ou pour une période donnée.
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Plan du cours

1. Rappel sur les enquétes et les
indicateurs

2. Etudes longitudinales et taux
d'incidence

3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers



1. Rappel sur les études et les
indicateurs

1.1. Etudes en épidémiologie + cf cours 3

, - AR
1.2. Distinction entre prévalence et incidence



1.1, Etudes en épidémiologie

| 0 \
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1. Rappel sur les études et les
indicateurs

1.1. Etudes en épidémiologie + cf cours 3

, - AR
1.2. Distinction entre prévalence et incidence



1.2. Distinction entre prévalence et incidence
... OU encore une histoire de baignoire qui fuit

A un instant donne,

Incidence —
s

Instantanee

&

e
| .
Prevalence
Instantanée
E—— :
\/ Attention quelles unités ? 8
A Prévalence instantanée : Nombre de cas
Incidence instantanée : Nombre de nouveaux cas par unité de temps
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Une baignoire que I'on bouche entre t, et t,

-
’f

Prévalence cumulée entre t, et t2 Incidence cumulee entre t,et t,

= Incidence cumulée entre tiett, ” ‘

+ Prévalence instantanee a t; Prévalence instantanée a t;

s \g\g/‘?

g) t, et t, représentent les limites de la période étudiée (par ex. du 1/1 au

31/12 dans le cas de prevalence et incidence annuelles). On peut aussi
envisager des calculs trimestriels, mensuels, hebdomadaires...
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Une baignoire que I'on bouche entre t, et t,

-
’f

Prévalence cumulée entre t, ett, |y CI0ENCE Cumulée entre Lt

= Incidence cumulée entre tiett, ” ‘

+ Prévalence instantanee a t; Prévalence instantanée a t;

s \O\E}/Q

\/ Attention quelles unités ? 10
A

Prevalence cumulée : Nombre de cas pour une période

Incidence cumulée :  Nombre de nouveaux cas par période
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Imaginons que la baignoire était vide a t,.

Prévalence cumulée entre t, et't,
= Incidence cumulée entre tiett, Incidencescumulée entre t,ett,
+ Prévalence instantanée a t,

\n

Or, la Prévalence instantanee a t;=0

V Dans ce cas particulier, la prévalence cumulée est egale a 11
O I'incidence cumulée (a l'unité pres)
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Rappel : difference entre prévalence instantanée
et taux de prévalence (instantanée)

\Y
A
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7 . 7z — 7 , -
(instantanée)

Attention quelles unités ?
Prévalence instantanée : Nombre de cas
Taux de prévalence instantanée : Pourcentage

1z



Difféerence entre incidence instantanée et taux
d’incidence instantanée

incidence instantanée = I taux d’incidence =
instantanée

Q} Attention quelles unités ? 13

@A) Incidence instantanée : Nombre de nouveaux cas par unité de temps
vetago s 1AUX d'incidence instantanée : Nombre de nouveaux cas par sujet-temps



Différence entre incidence cumulée et taux
d’'incidence (cumulée) durant une période

incidence cumulée = e
taux d’incidence =

(cumulée)

taux d’'incidence =
(cumulée)

Entrée dans 'étude Sortie de 'étude

[S—
[ : L,
V  Attention guelles unités ? 14
A Incidence cumulé : Nombre de nouveaux cas par période

Vetagro s 1AUX d’incidence (cumulé) : Nombre de nouveaux cas par sujet-temps



Plan du cours

1. Rappel sur les enquétes et les
indicateurs

2. Etudes longitudinales et taux
d'incidence

3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers



2. Etudes longitudinales et taux d'incidence

2.1. Etudes longitudinales

2.2. Nombres de sujet-temps

2.3. Taux d'incidence



2.1. Etudes longitudinales

Dans un monde parfait, reprenons I'exemple du taux de prévalence

D Nm avec N, : effectif de malades a l'instant t
N N : effectif total a I'instant t
Dans I'exemple suivant : mmm Episode de maladie
i—l— I S
+ _— — !
5 l — [ S
° = e
8 I I
 —— :
01/:)1/07 31/i2/07
S
3 2
g Povoyor = 10 Ps112107 :]5
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2.1. Etudes longitudinales

Dans un monde pas parfait ....

3
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Dans I'exemple suivant :

EEEE [pisode de maladie

I
N

1 |
pE— i
3 I
4 __ I '
5 ] I | S
6 I | IR
7 S
8 I I
o mummm |
10 t I
01/01/07 31/12/07
P = 3 P 2
01/01/07 ~ A 31/12/07 — A
8 9

Trivial ? Et pourtant....
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En aparte :
Intervalle de conflance du taux de Prévalence

« Si l'effectif de I'échantillon est petit par rapport a la population totale
(<1/10N):
 la distribution de P qui est une fréquence suit toujours une loi
binomiale et 'on peut toujours calculer I'intervalle de Confiance avec
le logiciel (. -> binom.test()
« Une valeur approchée peut étre obtenue en utilisant 'approximation
par loi normale :

P(1-P)

Ptu,_,, N avec pourICa95% a=0.05et u,__,,=1.96

 Conditions d’application NP et N(1-P)=20 cad N,, et N-N,, 220

» S| I'effectif de I'’échantillon est grand par rapport a la population totale
(>1/10N), la distribution de P suit une loi hypergéométrique (Hors
Programme).

\/ 19
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Exemple : IC bilatéral a 95% dans un échantillon de 50 ovins (N=50)
hog! selon le nombre de malades (N,,) et la loi utilisée.

“N_=25 0.361 0.5 0.639
« N_=10 0.355 0.645
N =1 0.0891 0.2 0.311
0.100 0.337 . .
IC a 95% bilatéral
& . avec la loi normale
0.02 0.0588 I |C 4 95% bilatéral

avec la loi binomiale

0.106

\Y% 20
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2.1. Etudes longitudinales (toujours)

Dans un monde parfait, prenons I'exemple du taux d’incidence
Temps de Participation | Survenue de la maladie

O© 00 NO O &~ WDN P

=
o

01/01/07  01/04/07  01/07/07  0L/10/07  31/12/07
ﬂus les sujets ont été observés pendant la méme durée (1 an).

g Le nombre de sujet —temps (Ng) estde 10 sujets-années
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Rappel de |la diapo 12

incidence (cumulée) = taux d'incidence =
(cumulee)

A W NP

Incidence : Nombre de

|
:
|
. nouveaux cas par péeriode )
:
|
1

=1 cas par an

/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07

w Taux d’incidence : Nombre de nouveaux cas par sujet-temps 2z
Q =1 cas par 10 sujets-année -
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Mais la, c’était le monde parfait...

>

incidence (cumulée) = taux d'incidence =
(cumulee)

y a a a i
2 | : | : :
3 = : ' ' '
" — a M
. — : : : :
i — i i i ' Incidence : Nombre de
T : : : : nouveaux cas par période
n | i i i
C - : : : | = 1 cas par an
O : : : :
01/01/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07
[
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g Taux d’incidence : Nombre de nouveaux cas par sujet-temps

= 1 cas par 10 sujets-annee
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Que vaut dans ce cas le nombre de
sujet-temps ?

—
| | | |

| | 1 1 1
. s . B S O
1 1 1 1 1
L
1 1 1 1 1

00 N O O A W N P

(o]

1
| | | | |

10 : 1 1 ! !
01/01/07  01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07
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2. Etudes longitudinales et taux d'incidence

2.1. Etudes longitudinales

2.2. Nombres de sujet-temps

2.3. Taux d'incidence



2.2. Le nombre de sujet-temps

© 00 N O Ol A WDN P

1 1 1
e [ |
1 1 1 1

01/01/07  01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07

=
o

EE
g Le nombre de sujet — temps (Ng) estde  9.25 sujets-années 26
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Que vaut dans ce cas le nombre de
sujet-temps ?

0O N O O~ WDN P

(o]

10 i | I I !
01/01/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07

B ——
g Le nombre de sujet —temps (Ng) estde 9 sujets-années

VetAgro Sup
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Que vaut dans ce cas le nombre de
sujet-temps ?

» Date d’'Origine (DO) 1 Survenue de la maladie (DM)
* Date de Dernieres Nouvelles (DDN) Temps de Participation (Tp)
1 | i i .
2, — ! ! ! . :
3 E E E L .|
4 i E i E * i
5 a a e e
6 ; ! : ! ey
7. ‘ . | i i |
 — i i i i :
9 e ; ', ! ! !
10
01/01/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07
S

V Visualisons dans le temps pour 10 sujets leurs entrées et sorties de I'étude ainsi 28
A\ que leur éventuelle survenue de la maladie.
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Le nombre de sujet- temps est la somme des temps de participation.

Tp;=1.12 an
Tp5,=0.254 an
Tp3=0.753 an
Tp,=1.01 an
Tp5=0.890 an
Tpe=1.24 an
Tp,=0.378 an
Tpg=0.0876 an
Tpe=0.120 an
Tp10=0.860 an

O© 00 NO O &~ WDN P

=
o

01/01/07  01/04/07  01/07/07  01/10/07  31/12/07

Tous les sujets n‘ont pas le méme poids, ils n‘ont pas été observes

pendant la méme durée.
—_—

\/ La durée d’observation cumulée des sujets non malades (Ny) estde 29

A

10
Ny =D T, =6.71sujets —années
VetAgro Sup i=1



2. Etudes longitudinales et taux d'incidence

2.1. Etudes longitudinales

2.2. Nombres de sujet-temps

2.3. Taux d'incidence



2.3. Taux d'incidence

Le taux d’incidence est la vitesse moyenne de production de
nouveaux cas durant une période de temps.

N ———

Dans I'exemple précedent :

~N—— -

CQOWWOWNOUA~WNPRE

[y

01/01/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07

V |:|\Inm = 4 :O.596=5.96caspour10sujet—années;éi3_7
A . 6.71 10

N

S
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Changement d'unité de temps

« Si 'on souhaite passer d’'une unité en sujet-année en sujet-mois, il
suffit de

diviser par 12.

Ainsi, un taux d’incidence de 6 cas pour 10 sujet-année est
équivalent a

0.5 cas pour 10 sujet-mois ou encore
5 cas pour 100 sujet-mois.
 Ceci signifie que si I'on observe
100 sujets pendant 1 mois ou
50 sujets pendant 2 mois ou
10 sujets pendant 10 mois, on observera en moyenne

5 cas.
B

\/ 32
A
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Intervalle de confiance du taux d’incidence

Le Taux d’'incidence suit une loi de poisson (nombre
d'événements sur un temps donne). Son intervalle de
conflance peut étre facilement calculer avec

pois.exact().

®

Une valeur approchée peut étre obtenue en utilisant
I'approximation par loi normale :

N
|iU1a/2\/ - avec u__,, =1.96

(No)

st

g Conditions d'application N, =225

VetAgro Sup
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Dans I'exemple précedent :

*N,, vaut4 et N 6.71

=
O ©WoO~NOOUA~»WNEPE

01/01/07 01/04/07 01/07/07 01/10/07 31/12/07

IC,.,, del=[0.163;1.53]|cas par sujet-année

L'approximation par la loi normale donne un résultat faux
les conditions d’application n’étant pas vérifiees N, (226

I

\/ | . 34
A 95%deI:O.5796i1.96 =7 O + 0. =tO-= 1.18|caspar sujet-année
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Plan du cours

1. Rappel sur les enquétes et les
indicateurs

2. Etudes longitudinales et taux
d'incidence

3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers



3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers

3.1. Pour une période de temps donnée
3.2. Taux d'incidence instantanée

3.3. Taux d'incidence quand suivi peu
précis



Taux d’Incidence pour une periode donnee [t ,t+At]

Considérons que I'on ne s’intéresse plus a I'ensemble
de I'étude mais seulement a une periode donnée.

e Calcul

N [T+ At]
N [t T+ At]

I[t,t+ At] =

s Intervalle de confiance a 95% (approximeé par la loi
normale) uniqguement pour N [t,t+At]=25

g TI[t,t+At]+u Nop &+ AL avec u =1 9637
A ; +— U1 /2 (N, ['[,'[+At])2 1-q/2 — =+
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Considérons que I'on s’intéresse au | pour la période de
I'année civile du 1/1 au 31/12

1 . .
5 ! I Tp=lan
2 | | Tp;=0.0630 an
| | ' T,,=0.668 an
4 ' Tp,=0.854 an
S : | T,:=0.870 an
° E i Tpe=1an
7 ! | Tp;=0.192 an
8 i i Tpg=0an
9 | | Tpg=0.120 an
10 | | Tpy=0.775 an
01/01/07 31/12/07
Ny [1jan.31dec]=> T, [ljan.31dec]=5.54 sujets —années
g) N,.[1jan.31dec]=3 38
A | 3 B | ,
I[1jan.31dec]=—— =0.542 = 5.42 cas pour 10 sujets —années

VetAgro Sup 5.54



3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers

3.1. Pour une période de temps donnée
3.2. Taux d'incidence instantanée

3.3. Taux d'incidence quand suivi peu
précis



Taux d’Incidence instantané

 Le taux d’'Incidence instantané est la valeur de | pour une
période de temps tendant vers 0.

A(t) = Lim[t,t + At] = Lim N [6 T+ At]
At—0 at>0 N_ [t,t + At]

* Quand le taux d’Incidence instantané est constant alors :

A=l

\/ 40
A
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3. Taux d'incidence dans des cas
particuliers

3.1. Pour une période de temps donnée
3.2. Taux d'incidence instantanée

3.3. Taux d'incidence quand suivi peu
précis



Quand suivi peu précis.

Ex cancer du sein chez les femmes de 20 a 39 ans :

12 nouveaux cas pour 100000 femmes-annees.

N A

(¢D]

= 0
= S
g (Q\|
8 —
(@)

o

S v

< 1 an .

\/ Le temps de participation diminué par les cas de cancer est
A négligeable => le nombre de sujet-temps est de :

100000 femmes-années
VetAgro Sup
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Quand suivi peu précis.

Quand cela ne devient plus négligeable (ex. Mammite en

élevage)

A
) )
(3] S
7 >
>

v

« 1 unité de temps .

Les sujets qui deviennent malades sont considérés absents
[FS——

\/ La moitié du temps 43
D’ou un nombre de sujet-temps égal a
A X =Y/2 sujet-temps
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Quand suivi peu précis.

Ex cancer du sein chez les femmes de 20 a 39 ans :

12 nouveaux cas pour 100000 femmes-annees.

N A

(¢D]

= 0
= S
g (Q\|
8 —
(@)

o

S v

< 1 an .

[ES——
\) Le temps de participation plus précis peut étre approché ainsi :
A 100000 -12/2 femmes-années= 99994 femmes-années

C’est effectivement négligeable dans cette éxemple.
VetAgro Sup
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Mots de la fin

. A retenir

x al

i % Distinction et usages Attention !
Termes
utilises
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)z
“ A retenir

 Le taux de Prévalence représente la proportion de cas dans la population
soumise au risque. Il est particulierement intéressant a étudier lors

d’enzootie et pour les maladies

chroniques ;
* Le taux d’Incidence représente le nombre de nouveaux cas pour un
nombre de sujets-temps de la population soumise au risque. Il est

particulierement intéressant a étudier lors
d’épizootie et pour les maladies
algués.

—
\/ 46
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/!\ Attention !

*Dans de nombreux ouvrages en médecine humain et
dans les revues internationales, le taux de Prévalence
et le taux d’Incidence sont respectivement appelés
Prevalence et Incidence.

Yy

S
A 47
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